



新手深耕，築夢傳承

—1218 移民節

文 / 臺北市服務站專員 鄭宗仁、宜蘭縣服務站專員 許家綾、臺中市第一服務站主任 周佑仁、南區事務大隊科員 陳又禾
圖 / 臺北收容所所長 蔡培源、宜蘭縣服務站專員 許家綾、臺中市第一服務站主任 周佑仁、南區事務大隊科員 陳又禾、秘書室科員 柯元蘋

內政部為呼應聯合國 12 月 18 日的「國際移民移工日」，在 100 年將同一天訂為我國的「移民節」。新住民及其子女目前在臺灣已超過 85 萬人，為了讓外來人士在臺生活更便利，近年做了很多政策調整及法令鬆綁，並推動各項新住民照顧輔導措施成效：

在 98 年刪除大陸配偶申請定居時的財力證明規定，101 年刪除申請依親居留及長期居留的保證人規定，此外本署也特別辦理新住民資訊素養計畫，教導大家使用電腦及學習使用網路，101 年起辦理 3 年的新住民火炬計畫及培訓新住民成為母語教學人才，積極培力新住民及其子女展現才能。行政院長毛治國在 104 年 8 月也表示原「外籍配偶照顧輔導基金」將轉型延續為「新住民發展基金」，且維持每年 10 億元規模，以提供新住民更完善的權益保障。為了呼籲社會各界重視移民移工權益保障，也藉由移民節讓新住民朋友相互交流，本署於北、中、南區分別舉辦移民節活動，展現「新手深耕築夢傳承」之成果。

來自各國的新住民也在活動上共襄盛舉，將自己最好的拿了出來，盡情分享彼此。看著眼前熱情的新住民姊妹兄弟，不禁讓人想起「臺灣最美麗的風景就是人」這句話，而更令人感到高興的是，現在這最美麗的風景，因為有新住民們的加入，更添上了許多繽紛的色彩！

1122 來臺中歡慶移民節！



本署首屆舉辦「新住民及其子女築夢計畫」獲獎者及具表演才華的新住民及其二代齊聚一堂，精彩的演出讓雕塑公園轉變成新住民展演舞臺。



共同主辦的臺中市政府民政局亦於公園內之新住民藝文中心規劃新住民主題展，介紹來自東南亞各國之文物、服飾及風俗民情，並安排專業培訓的新住民導覽員說明。

1205 來宜蘭歡慶移民節！



知名導演梁修身親臨移民節現場，為大家解說「新娘嫁到」電視劇拍攝情景，劇中的女主角海倫清挑也到場大力推薦這部民視 105 年初即將播映的新住民影集。影片裡，紀錄著新住民來臺生活的酸甜苦辣，也可看到他們的多元面貌。



宜蘭縣中小學新住民生活母語「說故事，知故鄉」比賽優勝者到場展演並頒發優勝獎狀，並邀請得獎者的家人共同上台領獎，分享榮耀，希望藉此讓母語傳承不斷延續下去。



期許在未來的移民節會有更多團體單位一同加入，實際體現「新繫蘭陽愛、傳承代民情」的最終目標。

本署致力於推動築夢計畫、二代培力計畫及偏鄉行動服務列車等工作，深耕友善居住環境，讓新住民們在這塊土地上開枝散葉。本次「新」手深耕築夢傳承活動讓與會民眾滿載而歸，並希望各地方政府及民間團體能持續協助與努力，一起打造友善的生活環境，讓新住民可以成為臺灣的新動力、新力量及新希望！

1212 來高雄歡慶移民節！



來自各地的新住民們，穿起了深具家鄉特色的傳統服飾，透過高雄科學工藝博物館的金屬廊柱，映照出萬紫千紅的顏色，也讓整個移民節慶祝活動的畫面，有如萬花筒般五彩繽紛。



看到穿著傳統服飾前來迎接的新住民們，內政部邱昌敬次長（左 5）開心地說：「南部不只是天氣熱情，我們的新住民姊妹兄弟更是熱情。」



現場展示由新住民吳明輝女士以硬筆書法撰寫的「幸福臺灣 夢想飛揚」墨寶，並由次長落款「乙未年移民節」。著迷於繁體字線條的她在這裡「築夢」，希望透過共通的文字，傳遞彼此內心的情感；她也在高雄燕巢地區，親自握著孩子們的手，一筆一畫細心指導，不僅一步步實現推展硬筆書法的夢想，也讓這個夢想透過孩子們的手繼續「傳承」下去。



12 月 18 日臺北市服務站也邀請新住民一同歡慶移民節。